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Veröffentlichungen des Instituts für Kirchengeschichte 
von Böhmen-Mähren-Schlesien e.V., 

Haus Königstein, 63667 Nidda 

 
 

 Früher: Königsteiner Institut für Kirchen- und Geistesgeschichte der Sudetenländer e.V. 
und Institut für Kirchengeschichte von Böhmen-Mähren-Schlesien e.V., 61462 Königs-
tein/Taunus 

 
Reihe A: Monographien, Texteditionen 

 

Band 1 Hugo Brückner: 
 Die Gründung des Bistums Königgrätz 

 1964, 233 Seiten, 9 Abbildungen. Euro 8. —. 
 
Band 2 Willy Lorenz: 

 Die Kreuzherren mit dem roten Stern 

 1964, 141 Seiten, 9 Abbildungen. Euro 14.—. 

 

Band 3 JosefMatzke: 
Religiöse Barockdenkmäler im Ostsudetenland II: 

Schönhengstgau und Ostmähren 
 1965, 75 Seiten, 59 Abbildungen (vergriffen). 
 

Band 4 K. A. Huber: 

 Kirche und deutsche Einheit im 19. Jahrhundert. 

 Ein Beitrag zur österreichisch-deutschen Kirchengeschichte 

 1966, 128 Seiten, 5 Abbildungen (vergriffen). 

 

Band 5 Beda Franz Menzel: 
Abt Franz Stephan Rautenstrauch von 

Břevnov-Braunau - Herkunft, Umwelt und Wirkungskreis 
 1969, 284 Seiten, 8 Abbildungen. Euro 10. —. 
 
Band 6 Klaus Schatz: 

Ein Konzilszeugnis aus der Umgebung  

des Kardinals Schwarzenberg.  

 Das römische Tagebuch des Salesius Mayer SOCist (1816-1876) 
 1975, 228 Seiten, 2 Abbildungen. Euro 15. —. 
 
Band 7 Rudolf Grulich: 

Der Beitrag der böhmischen Länder zur Weltmission 

des 17. und 18. Jahrhunderts 

 1981, 232 Seiten, mehrere Abbildungen. Euro 25. —. 
 
Außer der Reihe: 

 Ditzenschmidt 

Eine Selbstbiographie aus dem Nachlass des Dichters mit einer Einführung und Proben aus 

seinen Dichtungen.  

 1959, 7l Seiten. Euro 3. —. 
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»Archiv für Kirchengeschichte von Böhmen-Mähren-Schlesien« 
 

Band I (1967), 212 Seiten, 2 Karten. € 10-. 
Inhalt: Die Diözesanorganisation von Böhmen-Mähren-Schlesien (K. A. Huber, J. Matzke, R. 
Otto u. a.) - Der sudetendeutsche Katholizismus (Kräfte, Strukturen, Probleme) (K. A. Hu-
ber) - Franz Kordačs Briefe ins Germanikum (Herausgegeben und bearbeitet von K. A. Hu-
ber) - Walter Kolarz (+): Mein religiöser Werdegang. Einleitung von Emil Franzel. 
 

Band II (1971), 344 Seiten. € 15.-. 
Inhalt: Das Prager Emmaus-Kloster - Schicksal einer Idee (W. Pfeifer) - Johann Nep. Neu-
manns Prager Studienzeit (1833-1835 ) (K. A. Huber) - Geistl. Lied und Kirchenmusik bei den 
Deutschen in den böhm. Ländern (R. Quoika) - Mary Ward in Böhmen (E. Wetter)  - Deut-
sche Ordensfrauen in den böhm. Ländern (I. Hart) - Die Prämonstratenser in den böhm. 
Ländern (K. A. Huber) - Der Codex Teplensis (J. Andorf) - Der Deutsche Ritterorden in 
Böhmen-MährenSchlesien (J. Hemmerle) - Wenzel Pohl - Zum hundertsten Geburtstag (F. 
Loidl) - Johannes Hus in neuem Licht? (J. Kadlec) - Obscurités anciennes autour de Jean Hus 
(P. De Vooght) - Lebenserinnerungen (K. Hilgenreiner t). 
 

Band III (1973), Festschrift zum l000jährigen Prager Bistumsjubiläum, 348 Seiten. € 18.-. 
Inhalt: Die Gründung des Bistums Prag (V. Kaiser) - Die Metropole Mainz und die böhmi-
schen Länder (K. A. Huber) - Das Verhältnis der Bischöfe von Prag und Olmütz zueinander. 
Ein Überblick (K. A. Huber) - Die Bistümer Prag und Meißen. Eine tausendjährige Nach-
barschaft (W. Pfeifer) - Erzbischof und Prager Universität in der Zeit vom Regierungsantritt 
Maria Theresias bis zur Entkonfessionalisierung der Universität (1740-1873) (E. 
Nittner) - Bistumspläne für Böhmen im 19. und 20. Jahrhundert (K. A. Huber) - Die Zister-
zienser in Böhmen und Mähren (F. Machilek) - Johannes Marienwerder O.T., ein ostdeut-
scher Theologe des späten Mittelalters (H. Rossmann) - Reformbestrebungen im tschechi-
schen katholischen Klerus (J. Rabas) - Weihbischof Wenzel Frind (1843-1932) (K. A. Hu-
ber) - Veränderungen an den südlichen Grenzen der Prager Kirchenprovinz im Verlauf der 
Jahrhunderte (J. Dichtl) - Die Feier des 900jährigen Bistumsjubiläums im Jahre 1873 
(K. A. Huber) - »Akademia«, Lese- und Redeverband christlich-deutscher Hochschüler, Prag 
(R. Stoklas). 
 

Band IV (1976), 264 Seiten, 2 Abbildungen, 2 Karte. € 20.-. 
Inhalt: Hermann Dichtl (1802-1877), (J. Dichtl/K. A. Huber) - Die sudetendeutsche 
Administratur Passau 1939-1946 (J. Hüttl) - Die Augustiner-Chorherren in Böhmen und 
Mähren (F. Machilek) - Kardinal Schwarzenbergs Reformvorschläge für das I. Vatikanische 
Konzil (K. A. Huber) - Goethe in böhmisch-mährischen Klöstern (K. A. Huber) - Der 
hl. Johann von Nepomuk (E. Valasek) - Das Millennium des Prager Bistums im Spiegel der 
historischen Literatur (V. Kaiser) - Briefe Constantin von Höflers an Ludwig Pastor aus den 
Jahren 1877-1896 (H. Bachmann). 
 

Band V (1978), Festschrift zum mährischen Bistumsjubiläum 1777-1977, 454 Seiten, l Farbdruck, 3 
Kartenskizzen. € 30.-. 
Inhalt: Die Kirche in Mähren seit 1777 (K. A. Huber) - Der Plan einer Bistumsgründung 
Troppau 1773-1777 (B. Demel) - Die Apostolische Visitation des St. Thomas-Klosters in 
Alt-Brunn 1853/54 (K. A. Huber) - Die Breslauer Bistumsgüter in der Tschechoslowakei 
(J. Stanzel) - Der Beitrag der böhmischen Länder zur Weltmission des 17. und 
18. Jahrhunderts. Ein Forschungsbericht (R. Grulich) - Der ad limina-Bericht des Olmützer 
Erzbischofs Kardinal Erzherzog Rudolf von 1824 (K. A. Huber) - Das Memorandum des 
mährischen Episkopates im Jahre 1848 (K. A. Huber) - Die Translation des Kardinals 
Skrbensky von Prag nach Olmütz im Jahre 1916 (B. Zlamal) - Kardinal Dietrichstein 
(1599-1636) und die Reform der Prämonstratenser in Mähren (J  Köhler) - Das Generalvi-
kariat des sudetdt. Anteils der Erzdiözese Olmütz 1938-1945 (E. Kretschmer) - Das Gene-
ralvikariat Nikolsburg des sudetdt. Anteils der Diözese Brünn 1938-1945 
(Joh. Zabel+) - Reformation und Gegenreformation der Herrschaft Nikolsburg 
(R. Hofmann) - Das Kollegiatskapitel St. Wenzel in Nikolsburg (R. A. Hofmann). 
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Band VI (1982), 340 Seiten. € 24.-. 
Inhalt: Eduard Winter(1896-1982). Ein Nachruf (K. A. Huber) - Die Benediktiner in 
Böhmen und Mähren (J. Zeschick) - Italienische Kulteinflüsse im Barock der böhmischen 
Länder (K. A. Huber) - Bischöfliche Visitationen in Mähren unter Kaiser Franz I. 
(1792-1835) (K. A. Huber) - Welehrad und die Cyrill-Method-Idee im 19. und 
20. Jahrhundert (F. Machilek) - Das Kommissariat der sudetendeutschen Franziskaner und 
seine Vorgeschichte (1935-1947) (F. Ryschawy) - Die Kirchenbeiträge in den sudeten-
deutschen Gebieten 1939-1945.(H. Slapnicka) - Ein ungedrucktes Werk von Christian 
Gottfried Hirschmentzel OCist im Pfarrhaus von Petrinja (R. Grulich) - Anton Ludwig 
Frind als böhmischer Kirchenhistoriker(1823-1881) (H. Bachmann) - Anton Ohorn 
(1846-1924) Ein Beitrag zum Priesterproblem im 19. Jahrhundert (K. A. Huber) - Die 
Besetzung einer Leitmeritzer Domherrenstelle im Jahre 1910 (K. A. Huber) - Verände-
rungen der Diözesangrenzen in der Tschechoslowakei seit 1918 (E. Valasek) - Denk-
schrift des Episkopates Böhmens aus dem Jahre 1848 über das Verhältnis von Kirche 
und Staat (Eingeleitet von K. A. Huber) - Schriftenverzeichnis K. A. Huber. 

 
Band VII (1985), Festschrift zur zweiten Säkularfeier des Bistums Budweis in Böhmen 

1785-1985, 334 Seiten. € 24.-. 
 Inhalt: Kirche in Südböhmen (K. A. Huber) - Die Gründung des Bistums Budweis 1784-85 
(K. A. Huber) - Joh. Prokop Graf von Schaafgotsche, 1. Bischof von Budweis (1785-1813), 
(K. A. Huber) - Der Budweiser bischöfliche Visitationsbericht 1811/12 
(K. A. Huber) - Bischofsernennungen für Budweis 1851-1885 (K. A. Huber) - Die kirchli-
che Administration des deutschen Anteils der Diözese Budweis 1938-1946 
(R. Paleczek) - Die deutschen Budweiser Diözesanen nach 1945 (R. Paleczek) -Das 
Jahr 1938 in den Priesterseminaren von Böhmen-Mähren (K. A. Huber) - Stift Schlägl 
und Böhmen (I. H. Pichler) - Traditionelle Wallfahrts- und Andachtsstätten. Zur Fröm-
migkeitsgeschichte der Diözese Budweis (G. R. Schroubek) - Das Buquoysche Armen-
institut - Herzstück einer bahnbrechenden Sozialreform (M. v. Buquoy). - Religiöse 
Volksschauspiele in Südböhmen (A. E. Milz). 

 

Band VIII  (l987), 140 Seiten. € 10.-. 
Inhalt: August Naegle (1869-1932). Ein Leben zwischen Wissenschaft und Nationalpolitik 
(Kurt A Huber) - Das deutsche Generalvikariat Trautenau (1938-1945) (A. Janko) - Die 
Franziskaner in den böhmischen Ländern und ihr Generalstudium in vorhussitischer Zeit 
(J. Kadlec) - Die Anfänge des Augustinerklosters in Stockau (J. Kadlec) - Theodor 
Czermak: Über die deutsche nationale Bewegung aus katholischer Sicht 1938. (Einleitung 
von K. A. Huber). 

 

Band IX (1988), 140 Seiten. €10.-. 
Inhalt: Klerusverbände in den böhmischen Ländern (K. A. Huber) - Die liturgische Be-
wegung in den Sudetenländern (K. A. Huber) - Das Olmützer Domkapitel. Seine Entste-
hung und Entwicklung bis 1600 (Metodej Zemek) - Die Taufe im Jahre 988 in Kijev und ihr 
Bezug zu Böhmen und Mähren (Jiri M. Vesely). 

 

Band X (1989), 150 Seiten. € 10.-. 
Inhalt: Klerusverbände in den böhmischen Ländern II (K. A. Huber) - Das Olmützer 
Domkapitel II (M. Zemek) - Die mährischen Wallfahrten im 18. Jahr hundert (R. Zuber) - Jan 
Valerian Jirsik als Redakteur des Časopis pro katolické duchovenstvo (J. Kadlec) – Die Pia-
risten in Altwasser (J. Bombera) - Die größte Gebetbuchdruckerei der Welt: Die Druck-und 
Verlagsanstalt Steinbrener in Winterberg (R. Grulich). 

 

Band XI (1990), 146 Seiten. € 10.-. 
Inhalt: Klerusverbände in den böhmischen Ländern III. Die tschechischen Priesterverbände 
(K. A. Huber) - Der polnische Piarist Onufry Kopczyński und sein Aufenthalt in Mähren 
(J. Bombera) - Franz Spirago (1862-1942). Ein Pionier der neueren Schul- und Volkska-
techese (K. A. Huber) - Das Olmützer Domkapitel III (M. Zemek) - Das piaristische Schul-
theater in den böhmischen Ländern (J. Bombera) - Eine Kurzgeschichte der Literatur in 
Mähren bis zum Anschluß an Böhmen 1034 (J. Skutil) - Deutsche Diözesen oder Diözesen 
deutschsprachiger Länder (R. Grulich). 
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Band XII (1993), 192 Seiten. € 10.-. 
Inhalt: St. Adalberts geistiger Kampf in den politischen Wirren des 10. Jahrhunderts 
(R. Turek) - Die Verehrung des hl. Gotthard (Godehard) in den böhmischen Ländern 
(K. A. Huber) - Bischof Heinrich Zdik (+1150), ein Prämonstratenser (K. A. Huber) - Das 
Olmützer Domkapitel (III) (M. Zemek) - Die hl. Elisabeth als Patronin des Deutschen 
Ordens (B. Demel OT) - Klemens Maria Hofbauer und Osteuropa (R. Grulich) - Die 
Phil.-Theol. Hochschule und das Priesterseminar zu Weidenau (E. Kleineidam). 

 

Band XIII (1994), 172 Seiten. € 15.-. 
Inhalt: Das Stift Tepl in den Jahren 1193 bis 1650: Ein Abriß seiner Wirtschaftsgeschichte 
(J. Cechura) - Der Kirchenschatz des Stiftes Tepl zu Beginn des Dreißigjährigen Krieges 
(K. Dolista) - Abt Chrysostomus Laurentius Pfrogner (1751-1812). Klosterleben und Kultur 
im Stifte Tepl von der Aufklärung zur Restauration (K. .A Huber) - Die Königgrätzer bi-
schöflichen Visitationsberichte von 1808 bis 1833 (K. A. Huber) - Das Bistum Pilsen. Zur 
Gründung der jüngsten Diözese in Böhmen (R. Grulich). 

 

Band XIV  (1997), 192 Seiten. € 15.-. 
Inhalt: Der Deutsche Orden in Schlesien und Mähren in den Jahren 17421918 
(B. Demel) -Der Deutsche Orden in der Tschechoslowakei 1918-1939 (B. Demel) - Ein 
josephinischer Pfarrer (K. A. Huber) - August Naegles Bewerbung um eine Lehrkanzel in 
Wien 1919 (K. Huber) - Konfession und Nationalität. Der Beitrag der Kirchen zum Schutz 
nationaler Minderheiten (R. Grulich)  Dokumentation: Die Diözesen und der Episkopat der 
Tschechischen Republik. 

 

Band XV  (1999), 216 Seiten. € 15.-. 
Joseph August Ginzel (1804-1876). Ein Weg vom theologischen Romantismus zum liberalen 
Katholizismus (K. A. Huber) - Bischofsernennungen für Brünn 1870 und 1883 
(K. A: Huber)  -- Die Juden in der Mährischen Enklave Hotzenplotz und die Bischöfe von 
Olmütz (J. Scharbert+) - Der Heilige nicht nur aus dem Böhmerwald (R. Paleczek) - Das 
Bistum Ostrau-Troppau (R. Grulich)   Dokumentation: Orden, Kongregationen und klös-
terliche Gemeinschaften in der Tschechischen Republik (R. Grulich). 

 

Band XVI  (2003), 300 Seiten. Euro 19.80. 
Emil Valasek, Der Kampf gegen die Priester im Sudetenland 1938 - 1945.  
Eine Dokumentation. 

 


